



扫码查看解析

# 2021-2022学年广东省梅州市八年级（上）期末试卷

## 语 文

注：满分为130分。

### 一、积累运用。（24分）

1. 默写古诗词。

- (1) 白头搔更短，\_\_\_\_\_。 (杜甫《春望》)
- (2) 在陶渊明的《饮酒·其五》中最能体现悠然之情的是  
\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。
- (3) 几处早莺争暖树，\_\_\_\_\_。 (白居易《钱塘湖春行》)
- (4) \_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。角声满天秋色里，塞上燕脂凝夜紫。 (李贺《雁门太守行》)
- (5) 请默写杜牧的《赤壁》。

2. 根据拼音，写出汉字。

- (1) 但他不放心，怕茶房不妥帖，颇chóuchú \_\_\_\_\_ 了一会。
- (2) 对知识的追求，对人类苦难不可èzhì \_\_\_\_\_ 的同情。
- (3) 近处小路上骑驴而行的则是chángtú báshè \_\_\_\_\_ 的行旅。
- (4) 这个物理学家héyán yuè sè \_\_\_\_\_ 地回答。

3. 下列加点成语使用不正确的一项是（ ）

- A. 当改革的浪潮以摧枯拉朽之势席卷旧的司法鉴定制度时，我国司法鉴定的一个新的时代拉开了序幕
- B. 那些对自己的事业有探索精神并乐此不疲的人，最终都走向了成功
- C. 侦探小说中眼花缭乱的情节让我一头雾水，完全忘记了如何思考
- D. 家风是一种“软约束”，通过潜移默化的影响，实现对家庭成员行为、作风、操守的有效约束

4. 下列句子中没有语病的一项是（ ）

- A. 学校既要给学生传授知识，更要教会学生求知的方法，打开观察社会、眺望世界。
- B. 实事求是地回答问题，代表的是一种做事态度，而这种态度可以让你更接近成功。
- C. 是否具有精益求精的“工匠精神”，是中国制造业走出国门、走向世界的前提条件。
- D. 壮乡的五色糯米饭色泽鲜艳，味道清香，口感绵软，是壮家人特有的民族传统手艺。

5. 请你为下面这则材料拟一句话新闻。（不超过25字）

5月15日，《自然》杂志发布了有关月背巡视探测的一篇文章，来自中国的科学家团队基于嫦娥四号探测数据的研究结果，证实了月幔富含橄榄石的推论是正确的。要知道，过去为了探究月幔的物质组成，各国科学家是将注意力重点放在了撞击坑上。美国人评论



扫码查看解析

称：“根据这项新的研究，史上首次登陆月背的中国嫦娥四号，再一次实现一个首次，并正在揭示月球最大的谜团。”这是嫦娥四号为人类探索月球奥秘作出的又一卓越贡献。

## 二、阅读。（46分）

6. 阅读下面的文字，完成问题。

风烟俱净，天山共色。从流飘荡，任意东西。自富阳至桐庐一百许里，奇山异水，天下独绝。

水皆缥碧，千丈见底。游鱼细石，直视无碍。急湍甚箭，猛浪若奔。

夹岸高山，皆生寒树，负势竞上，互相轩邈，争高直指，千百成峰。泉水激石，泠泠作响；好鸟相鸣，嘤嘤成韵。蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反。横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日。

(1) 解释下列加点的词。

①横柯上蔽 \_\_\_\_\_

②互相轩邈 \_\_\_\_\_

③泉水激石 \_\_\_\_\_

(2) 把文中画线的句子翻译成现代汉语。

①鸢飞戾天者，望峰息心。

②经纶世务者，窥谷忘反。

(3) 文中“鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反”表达了作者怎样的思想感情？

7. 阅读下面的文字，完成问题。

许衡尝暑中过河阳，渴甚，道有梨，众争取啖之，衡独危坐树下自若。或问之，曰：“非其有而取之，不可也。”人曰：“世乱，此无主。”曰：“梨无主，吾心独无主乎，人所遗，一毫弗义弗受也。”庭有果熟烂堕地童子过之亦不睨视而去。其家人化之如此。帝欲相之，以疾辞。卒后，四方学士皆聚哭，有数千里来聚哭墓下者。谥文正。

(1) 下列各组句子中，加点词语意思不相同的一项是 \_\_\_\_\_

A. 或问之/或王命急宣 B. 渴甚，道有梨/甚矣，汝之不惠

C. 许衡尝暑中过河阳/尝射于家圃 D. 亦不睨视而去/太丘舍去

(2) 请用三条“/”给文中画线的句子断句。

庭有果熟烂堕地童子过之亦不睨视而去

(3) 说说许衡是一个怎样的人？

8. 阅读下面的文章，完成下列小题。

### 自动驾驶塑造未来

①1939年，通用汽车公司在纽约世博会上展出了世界上第一辆自动驾驶概念车——Futurama。此后，科技发达国家都开展了关于自动驾驶技术的初步探索和基础研究。作为人工智能最具商业价值的领域之一，自动驾驶产业广受热捧，发展迅速。国际电气和电子工程师协会预测，到2040年全球75%的新款汽车都将会是自动驾驶。自动驾驶在推动人类交通革命的同时，也将塑造城市的未来。

②目前，世界各国正在积极开展自动驾驶技术的基础研究，抢占人工智能的竞争高地。2016年，日本发布《自动驾驶普及路线图》，允许自动驾驶汽车2020年在高速公路



扫码查看解析

上通行。2017年，德国通过了针对自动驾驶汽车的法案，并于同年提出了自动驾驶指导原则。我国在2017年发布实施《新一代人工智能发展规划》和《国家车联网产业标准体系建设指南》。当前，我国在自动驾驶道路测试方面取得了突破性进展。2017年12月，深圳首次在开放道路上进行了无人驾驶公交的试运行测试，此后，上海、北京、重庆相继为自动驾驶测试车辆颁发了测试牌照。根据麦肯锡的研究，中国未来可能成为全球最大的自动驾驶市场。

③然而，目前国际上尚无统一的自动驾驶等级划分标准。我国正在积极制定自动驾驶等级划分标准。美国曾将自动驾驶技术分为5个等级。国际汽车工程师学会按照智能化程度将自动驾驶汽车划分为“完全人类驾驶、辅助驾驶、部分自动驾驶、有条件自动驾驶、高度自动驾驶、完全自动驾驶”6个标准等级。据比标准，当前配备自动驾驶功能的汽车几乎都在4级标准以下，且处于基本测试阶段。2017年，加利福尼亚常规公路测试公里数最高的自动驾驶汽车厂商，测试里程总数不超过40万公里，技术人员无干预的行驶里程也低于6000公里。此外，路测也仅限于乘用车场景，并没有实现多个行业都已经出现的应用场景的全覆盖，距离真正意义上“完全自动驾驶”的目标还有相当长的距离。

④作为交通领域的又一次重大革命，自动驾驶将面临一系列复杂的问题。一是自动驾驶的安全性问题。2018年3月，接连发生的两起自动驾驶汽车交通事故，敲响了自动驾驶的安全警钟。同时，自动驾驶汽车通过网络与外界实现大规模数据交互，一旦受到网络黑客攻击很可能失去车辆控制权。二是自动驾驶汽车的事故责任主体问题。可以预见，与传统的以司机为中心的责任认定相比，自动驾驶所引发的事故责任主体将会发生改变。随着汽车的控制权被逐渐交给计算机系统，汽车制造商相关产品供应商或者是乘用人，都有可能成为责任主体。三是自动驾驶引发的社会伦理问题。例如，在将要发生事故时，是拯救车上的乘客还是挽救路人？一旦自动驾驶汽车上路，必然面临上述这类伦理性难题，这些技术伦理价值导向一经确立，将成为自动化规则被大规模植入到自动驾驶程序，对人类社会产生重大影响。

(1) 下列说法错误的一项是\_\_\_\_\_

- A. 第①段列举通用汽车公司在纽约世博会展出世界上第一辆自动驾驶概念车的事例，引出了本文的说明对象。
- B. 第①②两段中，加点词语“之一”和“相继”分别从范围和时间两个方面进行界定和说明，体现了说明文语言的准确性。
- C. 第③段画线句，运用举例子和列数字，说明当前的自动驾驶汽车还没有达到国际标准统一规定的自动驾驶等级。
- D. 可以预见，自动驾驶发展所引发的事故责任主体的改变，将给汽车保险行业的保险业务带来重大变化。

(2) 本文围绕“自动驾驶塑造未来”从哪几个方面进行了说明？请简要概括。

(3) 文章第④段，在说明顺序的安排上有什么“特点”？请结合具体内容简要分析。

9. 阅读下面文章，完成下列各题。

### 爱的尊严

王永光

①将近“五一”小长假，来银行取钱的人挤满了大厅，一个接一个取钱、存钱、转账的，忙得我头都要大了。这天快中午的时候，一个30岁左右民工模样的男人在被我叫了号以后凑上来，一个20多岁的女人也紧跟过来。我生气地脸一黑喝道：“排队，叫了号再过来。”可是那女人还是没有回转的意思，民工兄弟不好意思地冲我笑笑：“我们



扫码查看解析

一起的。”

②他把银行卡递进来说：“取点零花儿。”我一下子就急了：“取小额到外面自动取款机上去取！”他一脸难为情地说：“我们就在这里取吧，排了半天队了。”

③“给你说了到外面去取、到外面去取，你怎么就听不明白呢……”我急了。

④可那民工兄弟还是坚持在窗口取。“天！我服了。”没奈何，只好把银行卡接了过来，没好气地说：“取多少？”

⑤民工兄弟说：“看看里面还有多少钱。”

⑥在密码提醒后，他输入了密码，我的脸一下子绿了……

⑦怪不得他非要堅持在这里取，因为那卡上的钱在自动取款机上根本就取不出来。我有些嘲笑地说：“还有37元6角——”我故意把声音拉得很长，大厅里的所有人应该都听得倍儿清楚。

⑧只见民工兄弟脸一红：“那……那就取30吧。”

⑨我心想：取这么点儿钱还折腾我，也叫你丢丢人。不一会儿，我把30元钱丢给了男人。

⑩这时中午替班的来了，我交了班以后，匆忙去了街对面的一家面馆，因为我早就饿坏了。

⑪可是走进店里，却发现那民工兄弟和他的女人也在里面，女人的面前摆着刚刚盛好的一大碗“担担面”，而男人的面前则是一碗亮亮的白开水……

⑫女人手里拿着筷子，却怎么也不见落进碗里，表情阴郁。民工兄弟见我走了进来，一下子红了脸，向里面转了一下头，大概是因为刚才在银行里的窘态，有些害羞。

⑬我也忙知趣地快走几步来到吧台对老板娘说：“来一小碗担担面，打包带走。”在等面的几分钟里，我听见民工兄弟低声对女人说：“吃吧，你吃点吧！不为自己，也得为肚子里的孩子。”声音里明显带着哀求。我侧眼一看才发现女人是个孕妇。“我知道这事儿怨我，我不该把攒的钱借给刘三儿，可人家刘三儿他爹在医院里等着救命呢，你叫我说个啥？本以为过年老板还能给咱发两千，谁知道工地被质监局查封。吃吧。吃了这碗面，咱就回家，搭大志的货车走……”

⑭我的心一下子提了起来，脸也跟着一下子红了，后悔不明真相的自己刚才那么对他。

⑮我拿了面，塞给老板娘15元钱，小声对她说：“再给西边最北头那张桌子上碗面，我结账！我老家一个兄弟。”然后快步跑出了面馆。

⑯我不想当面说清，是不想让民工兄弟再难堪。他是个好人：是个同伴遇到难处会毫不犹豫帮一把的好心人，是个懂得疼老婆、对孩子负责的好男人。而我需要做的不是堂而皇之的施舍，而是必须替他好好维护他那份虽然艰难、但却高贵的——爱的尊严。也让他觉得这世界上还有和他一样的好心人，让他可以有信心、有勇气把内心那份爱的尊严继续下去、坚持下去……

(1) 请从文中找出“我”面对民工夫妇情感变化的词语。

→嘲笑→\_\_\_\_\_→感动

(2) 请从人物描写的角度，分析文章中画线句子的表达效果。

①“给你说了到外面去取、到外面去取，你怎么就听不明白呢……”我急了。

②我心里想：取这么点儿钱还折腾我，也叫你丢丢人。不一会儿，我把30元钱丢给了男人。

(3) 选文最后一段有什么作用？

(4) 文中最令你感动的人是谁？请结合选文说说原因，并联系实际谈谈你的感悟。



扫码查看解析

### 三、写作。 (50分)

10. 在我们的生活中，花朵无处不在。它给这个世界带来了鲜艳、明媚，也给我们带来了快乐和幸福。在孩子的眼中，一片飘飞的雪花是一朵花；在病人的心里，一句温暖的问候是一朵花；在学生心里，老师一个轻轻提醒的眼神也会开成一朵花。

请以“\_\_\_\_\_是一朵花”为题写一篇作文。

要求：①文体不限。（除诗歌外）

②字数不少于500字。

③文中不得出现真实的人名、校名、地名。

### 四、名著阅读。 (10分)

11. 阅读下面文本，完成问题。

#### 【甲】

我们仔细观察一只正在往洞外爬的幼虫。它或多或少总要带上点或干或湿的泥土。它的挖掘工具——前爪尖上沾了不少泥土颗粒；其他部位像是戴上了泥手套；背部也满是泥土，它就像是一个刚挖完阴沟的清洁工。这么多污泥看了让人惊讶不已，因为它是从一个很干燥的土里爬出来的。本以为会看见它满身的粉尘，却发现它是一身的泥污。

#### 【乙】

妈妈在喂婴儿喝粥之前，也都先用嘴唇去试试粥的凉热。雌性象态橡栗象也是以同样的慈母心这么去对待自己的幼虫。它把长鼻尖端伸到井底深处，看看里面的食物情况，然后再留下给自己的孩子。如果井底食物令它满意，它就把卵产下来；如果食物令它不满意，它就不再多往下钻探，弃之而去。这就可以解释为什么它钻了半天而弃之不用了。那是因为再钻下去也没有用处，并底的食物经仔细鉴定不符合要求。为了自家孩子的第一口食物，这些象态橡栗象多么细心，多么挑剔啊！

（选自《昆虫记》人民教育出版社陈筱卿译本）

链接资料：10册的《昆虫记》完成后，法布尔继续着手写作第11册。遗憾的是不久法布尔却因尿毒症与世长辞，临终前他看到阳光下飞舞的小虫子还恋恋地说：“希望投胎转世之后，我仍能继续研究你们……”

- (1) 法布尔的《昆虫记》有着“\_\_\_\_\_”之美誉，其观察与探索的主要场所是其钟爱的“偏僻荒芜的不毛之地”——\_\_\_\_\_
- (2) 请结合【乙】文选段，谈谈对“以人性关照虫性”这一经典评价的理解。
- (3) 根据链接资料和对整本书的阅读，你觉得我们应该从法布尔的身上学得哪些精神品质？



扫码查看解析